

2024年3月8日 星期五 责编:周国欣 美编:徐文涛 校对:周雨龙

向着美好未来奋进

——从全国两会看"关键一年"

"十四五"时期,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民团结一心、奋发有为,"十四五"规划纲要实施时间过半、任务过半。 出席全国两会的代表委员们表示,2024年是实现"十四五"规划目标任务的关键一年,要再接再厉、攻坚克难,奋力推进"十四五"规划目标任务落实,为全面建设社会主义现代化国家奠定更加坚实基础。

关键一年,锚定目标任务

用五年规划引领经济社会发展,是我们 党治国理政的重要方式。

制定实施第十四个五年规划,意义非同寻常。

习近平总书记指出,"十四五"时期是我国在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。

纲举而目张。

经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障······"十四五"规划纲要明确五方面20项主要指标。

"十四五"规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报告显示,主要目标指标进展总体符合预期,4项指标提前实现,5项指标快于预期,7项指标基本符合预期。

关键一年,承前启后。

政府工作报告把今年经济增长预期目标 定为5%左右。这一目标兼顾当前和长远,符 合"十四五"规划目标要求,着眼到2035年基 本实现社会主义现代化目标任务。

国家发展改革委主任郑栅洁说,这一目标与经济增长的潜力基本匹配,是一个积极向上、奋力一跳能够实现的目标。

关键一年,迎难而进。

城镇新增就业目标由2023年的"1200万人左右"调整为2024年的"1200万人以上",居民收入增长由以往的与经济增长"基本同步"调整为"同步"……

政府工作报告表述上的变化,展现出国家积极推动目标任务落实的信心和决心。

关键一年,千帆竞发。

2023年,从南粤大地到西南腹地,从长江 之畔到胶东半岛,多个城市经济总量迈上新 台阶。重庆、广州经济总量跨过3万亿元大 关,江苏常州、山东烟台迈过万亿元门槛,我 国经济总量万亿元级城市增至26个。

"随着众多万亿元级城市拔地而起,中国 经济也将越来越'枝繁叶茂'。"江苏省常州市 市长盛蕾代表说,我们将锚定"十四五"目标, 在"万亿之城"新起点上勠力同心再出发。

关键一年,实施关键之策

蓝图既定,实干为要。

今年全国两会,发出沿着正确方向、向着 目标任务一往无前的动员令。

——找准突破口,以务实举措提振信心。 习近平总书记5日参加十四届全国人大二 次会议江苏代表团审议时指出,要继续巩固和 增强经济回升向好态势,提振全社会发展信心。

坚持稳中求进、以进促稳、先立后破;增强宏观政策取向一致性……政府工作报告系列部署,释放以自身确定性应对形势变化不确定性的鲜明信号。

有利条件强于不利因素;发展内生动力在不断积聚;中国发展必将长风破浪、未来可期……政府工作报告系列判断,揭示中国经济光明前景。

"做好关键之年工作,稳定预期、提振信心至关重要,要紧紧抓住有利时机、用好有利条件,多做有利于稳定预期的事。"中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰代表说。

——找准着力点,发展新质生产力。 习近平总书记参加江苏代表团审议时间

习近平总书记参加江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。

"数字化工厂推动了企业从产品驱动向数据驱动、从装备制造向智造服务转型。接下来我们将牢牢把握实体经济这个根基,坚持科技创新,推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型,加快培育新质生产力。"白云电器董事长胡德兆委员说。

苏州大学党委书记张晓宏代表说,我们

将围绕国家重大战略需求,强化人才培养,优化创新布局,为发展新质生产力注入新动力。

——找准主动力,持续深化改革开放。 今年,是全面深化改革又一个重要年份。

习近平总书记参加江苏代表团审议时指 出,要谋划进一步全面深化改革重大举措,为 推动高质量发展、推进中国式现代化持续注 入强劲动力。

激发各类经营主体活力、加快全国统一 大市场建设、推动外贸质升量稳、加大吸引外 资力度……政府工作报告部署改革开放向纵 深维进。

2023年粤港澳大湾区经济规模迈上新台阶。3月1日零时,横琴粤澳深度合作区正式封关运行,成为探索实施高水平制度型开放的新注脚。

"今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》 发布5周年,我们将以此为新起点,主动对接 高标准国际经贸规则,稳步扩大制度型开放, 打造高水平开放平台。"广东省大湾区办主任 艾学峰代表说。

关键一年,全力攻坚克难

"十四五"规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报告显示,有4项指标滞后于进度。对此要优化调整政策,加大攻坚力度,尽最大努力推动目标实现。

——降低单位 GDP 能源消耗,加快推动 经济结构转型升级。

习近平总书记不久前在中央政治局第十二次集体学习时指出,我国能源发展仍面临需求压力巨大、供给制约较多、绿色低碳转型任务艰巨等一系列挑战。应对这些挑战,出路就是大力发展新能源。

过去一年,我国可再生能源发电装机规模历史性超过火电。国网无锡供电公司电缆运检中心主任何光华代表说,去年仅无锡就新增新能源发电装机超过100万千瓦,我们将

持续推动构建新型电力系统,不断厚植高质量发展的绿色底色。

政府工作报告在提出今年发展主要预期目标时明确,单位国内生产总值能耗降低25%左右

"这一目标综合考虑了经济发展用能、可 再生能源替代和绿色低碳转型需要。"北京大 学经济与管理学部主任周黎安委员说,要统 筹推进产业结构、能源结构、交通运输结构调 整优化,加快发展方式绿色转型。

——加快实施主要污染物重点减排工程,打好污染防治攻坚战。

新时代中国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化,天更蓝、山更绿、水更清,但单位GDP二氧化碳排放降低、地级及以上城市空气质量优良天数比率等指标进度仍需加快。

重庆市生态环境局局长余国东委员说, 要以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战, 巩固拓展生态环境质量向好势头。

——幼有所育老有所养,切实保障和改 義民生

北京市近日宣布,计划到2025年每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到45个,其中普惠托位占比不少于60%。

改善农村寄宿制学校办学条件、推动学前教育普惠发展、居民医保人均财政补助标准提高30元、在全国实施个人养老金制度……全国两会上,一系列举措回应了多群体、多层次的民生需求。

财政部部长蓝佛安表示,今年,教育、社保和就业预算安排都将超4万亿元。财政部门将坚持尽力而为、量力而行,聚焦老百姓急难愁盼的问题,持续加大财政投入力度。

船到中流浪更急,人到半山路更陡。

代表委员们表示,在关键一年要坚定信心、真抓实干,向着全面建设社会主义现代化国家的美好未来奋进。 (新华社)

代表讲述亲历故事,展现真实美好的西藏

"以前我们去一趟林芝要走一个星期,现 在从墨脱到拉萨只用一天。"

"西藏高发的包虫病、大骨节病、先天性心脏病、白内障四种疾病,如今基本实现应治尽治、愿治尽治。"

1、心化

3月6日下午,人民大会堂西藏厅。在西藏代表团开放团组会议上,面对中外记者的提问,多位来自西藏基层的全国人大代表坦诚作答,通过亲身经历的故事,向世界展现今日西藏真实美好的模样。

两会是世界观察中国的一扇窗口。今年 全国两会恢复了代表团开放团组活动,一直 备受媒体关注的西藏代表团吸引了几十位中 外媒体记者前来采访。 刚刚过去的2023年,西藏多项经济指标增速缘何能位居全国前列?西藏如今医疗条件如何? 农牧民生活有何新变化? ……开放团组会议问答环节,媒体记者的提问道出海内外各界对西藏经济社会发展变化的关注。

被问及西藏基础设施改善情况,来自西藏自治区林芝市墨脱县墨脱镇墨脱村的罗布央宗代表有着深切感受。

2013年10月31日,全长117公里的墨脱公路建成通车,全国最后一个通公路的县迎来新的发展机遇。

罗布央宗说,如今墨脱通车已过10年,全 县45个行政村都通了公路,"四好农村路"修 到家门口,国道219线正加速建设中。"如果坐 飞机清早从北京出发,晚上就能到墨脱吃上热腾腾的墨脱石锅鸡。"

西藏的发展变化,得益于从中央到地方不断加大投入,倾力为群众解难事。

在回答农牧民民生改善相关问题时,西藏自治区那曲市巴青县江绵乡坡荣塘村党支部书记其德代表讲起了"一口锅"的故事。

其德所在的村海拔 4500 米左右。"在我的家乡,水的沸点仅仅 85度,煮饭做菜不易熟,熟得慢、不新鲜一直是困扰牧民群众的生活难题。"其德说。

她告诉记者,在西藏,做饭离不开高压锅,但以前的高压锅功能较为单一,使用不是特别方便。近年来,自治区党委和政府组织有关部门技术攻关,专门研制了适合高原群

众使用的新款高压锅。

"这款高原多功能高压锅为许多牧民群众解决了令人头疼的烹饪难题,如今村里都用上了这样的高压锅。自治区又推动研发了高原蒸箱、高原烧水壶等,也受到群众欢迎。"她说。

点滴变化汇聚蝶变力量。2023年,西藏地区生产总值239267亿元、增长9.5%,人均突破6万元。全区城乡居民人均可支配收入分别增长6.5%,9.4%。

"百闻不如一见。"西藏自治区林芝市委副书记、市长巴塔代表在回答关于西藏旅游发展情况问题时,向中外记者发出邀请,欢迎大家走进西藏,亲身感受真实美好的西藏。

